



индустриальная караганда

История – в лицах и событиях

Областная
общественно-политическая
газета

Издается с 11 сентября 1931 года

№ 130 (23114)
21 ноября 2023 года, вторник

www.inkaraganda.kz

www.instagram.com/indkaraganda.kz/

www.facebook.com/indkaraganda/

indkrgd@mail.ru

Работа с особенностями

Инвалидность – не помеха, если человек хочет трудоустроиться

Светлана СВИЧ

Универсальное швейное производство «Айзере» в Шахтинске активно использует для своего развития помощь государства. Так, при поддержке и содействии Кауэрного центра в цех устроено пять человек, зарплаты которым субсидируются из бюджета. Таким образом предприниматель экономит на выплатах и получает хороших специалистов, а последние – гарантированный доход.



– БЫВАЕТ, ЧТО К НАМ ПРИХОДЯТ ЖЕЛАЮЩИЕ И ВОВСЕ БЕЗ ОПЫТА РАБОТЫ, НЕКОТОРЫХ МЫ БЕРЕМСЯ ОБУЧАТЬ САМИ, ПРЯМО НА МЕСТЕ. ОЧЕНЬ ПОМОГАЕТ В ЭТОМ ВОПРОСЕ КАРЬЕРНЫЙ ЦЕНТР – В ПРОШЛОМ ГОДУ ЗА СЧЕТ ГОСУДАРСТВА ОНИ ОБУЧИЛИ ШВЕЙНОМУ ДЕЛУ 15 ЧЕЛОВЕК.

Швейное производство открылось в Шахтинске в 2017 году. Сначала это было небольшое ателье, располагавшееся в арендованной трехкомнатной квартире, где работали пять человек. Так как клиенты оставались довольными товаром, объемы заказов росли, и вскоре потребовалось расширение. Тогда хозяйка Каялымас Сауханова взяла кредит в банке и в

2020 году приобрела отдельно стоящее помещение бывшего мебельного цеха почти в центре шахтерского города. Туда закупила все необходимое оборудование – швейные машинки, утюжные комплекты, оверлок, многофункциональные машинки, и стала

набирать дополнительный штат. Для этого она обратилась в Кауэрный центр (бывший центр занятости) и оставила заявку на специалистов. Оттуда направили желающих трудоустроиться. Сейчас в цехе работают около 20 человек – швеи, закройщи-

цы, гладильщицы, бригадир, загрузчики.

– Наше производство в основном занимается пошивом форменной и спецодежды, – рассказывает руководитель. – Работаем со всеми регионами Казахстана, выигрываем тендера, так как зарекомендовали себя как добродорядочные поставщики с высоким качеством, и выполняем заказы. К примеру, в апреле мы заключили договор с Министерством внутренних дел – сшили более тысячи комплектов мужской и женской летней формы за три месяца. Сделали партию рубашек для прокуратуры. Сейчас отрабатываем заказ из Усть-Каменогорска – отправляем им 100 комплектов летней формы и 252 зимние куртки, а также теплые жилетки. Для Семея шьем спецодежду сотрудникам скорой помощи. По большей части используем материалы отечественных производителей – работаем с Чайковским текстилем из Алматы. Объемы работы сейчас значительные, мы могли бы брать и больше заказов, но остро не хватает специалистов. Помещение у нас вмещает, так что можно купить дополнительное оборудование и взять на работу еще 10 человек. Я мечтаю заняться производством национальных изделий – көрпе, одеял, подушек, но для этого нужно не только приобрести специальную стегальную машинку, но и найти или обучить сотрудника. Постоянно подаю заявки в Кауэрный центр о вакансиях, но откликаются немногие. Сейчас мне очень не хватает технолого, закройщика и дизайнера. Бывает, что к нам приходят желающие и вовсе без опыта работы, некоторых мы беремся обучать сами, прямо на месте.

СТР. 2 ➤



РЕФОРМЫ В ДЕЙСТВИИ

«ГОРЯЧАЯ
ЛИНИЯ» «ИК»

КСК можно поменять

В редакцию обратилась карагандинка, проживающая по улице Лободы, За, которая пожаловалась на неудовлетворительную работу КСК «Гаухар». Говорят, что в доме толком ничего не делается. Если что-то ломается, то председатель собирает целевые сборы. К тому же недавно объявили о повышении тарифа до 36 тенге за квадратный метр.

«Подорожание услуг более чем на 100%, ведь ранее мы платили по 15 тенге за квадратный метр. С нашей квартиры, например, выходило около 800 тенге, а сейчас почему мы должны платить в два раза больше? Но председатель КСК сослалась на решение маслихата. А разве они имеют право вмешиваться? Жильцы не согласны с этим. И вообще, мы хотим поменять КСК и переизбрать другого председателя», – сообщила читательница.

В Караганде районные акиматы рассматривают жалобы жильцов многоквартирных домов, где есть управляющие компании: КСК, ОСИ, ПТ. Чтобы ответить на этот вопрос, мы обратились в пресс-службу акимата Караганды.

Там пояснили, что в июле этого года на заседании Карагандинского городского маслихата был утвержден минимальный размер расходов на управление объектом кондоминиума и содержание общего имущества. «В соответствии с пунктом 1 статьи 10-3 Закона РК «О жилищных отношениях» утвержден минимальный размер расходов на управление объектом кондоминиума и содержание общего имущества объекта кондоминиума на 2023 год в сумме 36,1 тенге в месяц за один квадратный метр», – уточнили в акимате.

А если жильцы дома не удовлетворены работой КСК, то они вправе отказаться от его услуг. Акимат района имени Казыбек би не имеет права контролировать частную организацию. Это решение должно быть принято на общем собрании жильцов. Также они могут выбрать новую обслуживающую компанию.

ПОДДЕРЖКА

Помогают всем миром

Нина ВЕРБОВАЯ

Бизнес-сообщество, фонды, деятели культуры Казахстана не остаются в стороне и оказывают финансовую помощь семьям шахтеров, погибших на шахтах имени Костенко. Все эти средства поступают в профсоюз угольщиков «Қорғай» и далее направляются непосредственно семьям.

По поручению первого Президента страны Фонд Нурсултана Назарбаева выделил прямую финансовую помощь семьям погибших шахтеров в размере 50 млн тенге. Народный артист Казахстана Димаш Кудайберген также перечислил 20 млн тенге семьям погибших горняков, в которых остались несовершеннолетние дети. Таких семей 20 – соответственно, по одному миллиону тенге каждой семье.

Председатель правления АО «ТЭМК» Арыстанбек Тупеев обратился к своим коллегам с предложением оказать помощь семьям погибших шахтеров. Практически все работники не остались в стороне и приняли участие в сборе средств.

ЧС

Унесенные ветром



Светлана СБРОДОВА

В Карагандинской области стихия нанесла немалый урон, повредив кровли и фасады школ, административных зданий, объектов культуры, многоквартирных домов. Чтобы все это восстановить, власти объявили режим ЧС, а после все отремонтируют за счет бюджета.

По данным ДЧС региона, 18 ноября порывы ветра достигали 28 метров в секунду. Было зафиксировано 114 случаев частичного срыва кровель. Оказалась повреждена облицовка 52

административных зданий, 50 многоквартирных жилых домов и 12 частных. Больше всего зданий пострадало в Караганде. Ураган пронесся, также оставил след, в Темиртау, Шахтинске, Осакаровском, Бухар-Жырауском, Нулинском и Абайском районах.

– Из-за обрыва линий электропередачи, повреждений изоляции, падения опор освещения и деревьев частичное отключение электроэнергии было в ряде городов и районов, – сообщил начальник ДЧС Мурат Катпанов.

– В данное время частично электроснабжение еще не восстановлено в Караганде, Темиртау, Шахтинске, Каркаралинском, Бухар-Жырауском, Абайском и Осакаровском районах.

Всего по области на утро понедельника не подключено электричество 3 221 абоненту. Восстановительно-ремонтные работы продолжаются. В службу ДЧС региона поступило 85 сообщений об угрозе и падении деревьев. Жертв и пострадавших нет.

– Прощу сегодня же подготовить постановление акимата области об объявлении режима ЧС, чтобы в короткие сроки восстановить все объекты, – сказал глава региона Ермаганбет Булекпаев вчера во время аппаратного совещания. – Акимы городов и районов должны быть готовы провести эту работу.

Фото УЧС г. Караганды

Официальные (рыночные) курсы валют:

EUR/KZT 502.17

USD/KZT 462.79

RUB/KZT 5.2

CNY/KZT 63.96

По данным Национального Банка Казахстана на 20 ноября 2023 года, 18.00

Главное – это кадры

Фархат КИНЖИТАЕВ

В рамках Национального проекта «Модернизация сельского здравоохранения» в Карагандинской области в течение двух лет планируется построить 92 медучреждения – это врачебные амбулатории, фельдшерско-акушерские и медицинские пункты.



Развитие кадрового потенциала

Всего в селах работают:

342 врача

1356 средних медработников

Потребность во врачах – 23 штатные единицы

Дефицит: ВОП – 12, терапевт – 3, фтизиатр – 2, акушер-гинеколог – 6

Потребность в средних медработниках – 40 штатных единиц

Дефицит: медсестер – 13, акушерок – 17, фармацевтов – 10

Для работы в межрайонных больницах гг. Балхаша, Темиртау в 2024 году завершают обучение 40 резидентов (3 курс)

Акушеры-гинекологи, неонатологи, анестезиологи-реаниматологи, нейрохирурги, травматологи-ортопеды, интервенционные кардиологи, неврологи, реабилитологи, хирурги, радиологи

Обучаются в резидентуре по 35 специальностям 794 человека

1 курс – 379, 2 курс – 239, 3 курс – 176

Как рассказала руководитель управления здравоохранения Бибигуль Тулегенова, ввод в эксплуатацию новых объектов позволит охватить качественной медицинской помощью порядка 57 тысяч сельчан. Она подчеркнула, что ранее специалистам приходилось работать в приспособленных, арендуемых помещениях жилых домов.

– Кроме этого, запланировано открытие двух межрайонных больниц в Темиртау и Балхаше. В связи с этим разработан комплексный план мероприятий по привлечению кадров, обеспечению жильем, социальной поддержке врачей. Также в настоящее время проводится капитальный ремонт инсультного отделения, центров хирургии, поликлиник и реабилитации, – сообщила глава ведомства.

Она напомнила, что в Карагандинской области с 2022 года ведется строительство шести фельдшерско-акушерских пунктов в сельской местности по программе «Ауыл – ел бесігі» на общую сумму 843 млн тенге. К данному моменту, за исключением ФАПа в селе Юбилейном Абайского района, работы по нему завершены.

– Одним из актуальных вопросов остается дефицит кадров. В сельских районах нашего региона трудятся 1698 медицинских работников, в том числе 342 врача и 1356 специалистов среднего звена. Наибольший дефицит наблюдается по врачам общей практики, терапевтам, фтизиатрам, акушерам-гинекологам, – уточнила Бибигуль Тулегенова.

Решить проблему призван ряд мероприятий. В частности, это целевая подготовка специалистов в резидентуре. Кроме того, к оплате обучения врачей активно привлекаются средства предприятий. Таким образом, руководители медицинских организаций обеспечивают приток специалистов по дефицитным направлениям. Как отметила руководитель облиздрава, в 2023 году приступили к работе 150 врачей, в следующем ожидается привлечение более 300 молодых медиков.

– Как показывает многолетняя практика, наиболее действенной мерой по закреплению врачебных кадров в регионах области является предоставление им благоустроенного жилья. Для этого мы не пренебрегаем любыми возможностями.

К примеру, одним из приоритетов Казахстана для молодежи это неплохая зарплата и отличный опыт.

– Одним из актуальных вопросов

дых специалистов в организации, расположенные в сельских населенных пунктах и моногородах с оказанием мер социальной поддержки и предоставлением жилья, – подчеркнула Б. Тулегенова.

По ее словам, областной мас-лихат рассмотрел вопрос о выделении подъемных следующим специалистам: акушерам-гинекологам, педиатрам, врачам общей практики, анестезиологам-реаниматологам – 5 миллионов тенге; кардиологам, хирургам, невропатологам, офтальмологам – 3 млн тенге; акушерам, фармацевтам – 1,5 млн тенге. Правом на получение социальной поддержки обладает молодой специалист или приглашенный работник, имеющий фактический стаж работы по специальности до трех лет. Из местного бюджета на 2023 год для привлечения кадров на село выделено 246,5 млн тенге.

По итогам совещания аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев напомнил, что глава управления строительства Мурат Магзин несет персональную ответственность за то, чтобы все запланированные объекты были сданы в срок.

По итогам совещания аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев напомнил, что глава управления строительства Мурат Магзин несет персональную ответственность за то, чтобы все запланированные объекты были сданы в срок.

Глэмпинг в тренде

Перспективы и новые методики в туристическом бизнесе обсудили его представители на встрече с вице-министром туризма и спорта РК Миросом Тулебаевым, которая состоялась в областном филиале партии «AMANAT».



Фото orbital-glamping.kz

В СТРАНЕ ВНЕДРЯЮТСЯ НОВЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ ТУРИСТСКИХ ОБЪЕКТОВ. ОДИН ИЗ ТАКИХ ТРЕНДОВЫХ ФОРМАТОВ – ГЛЭМПИНГ.

ринг и анализ интернет-ресурсов, соцсетей, ведет списки нелегальных турфирм, не имеющих разрешительных документов, а также странц и аккунтов в социальных сетях фейковых зон отдыха, курортов и других мест организации отдыха.

Участники встречи задавали интересующие их вопросы и высказывали свои мнения. Так, представитель Музея памяти жертв политических репрессий п. Долинка, заметив, что их учреждение является рентгельным, попросила оказать содействие в строительстве визит-центра, столовой и сувенирной лавки. Отвечая на вопрос, руководитель управления предпринимательства Дастан Кудабаев отметил, что идея постройки визит-центра, по его мнению, является нерентабельной. Этим центром будут пользоваться не так часто, а затрат на постройку много. Однако идею столовой и сувенирной лавки руководитель управления поддержал.

Руководитель областного туристского клуба (в этом году он отметил свой 60-летний юбилей) Сергей Кистанов выступил с инициативой создания центров туризма при школах.

На встрече обсудили необходимость ремонта дорог к объектам культуры, выделение субсидий на развитие внутреннего туризма, внедрение в школьную программу уроков туризма.

Как выяснилось, в Казахстане действуют меры государственной поддержки в сфере деятельности субъектов туризма. Так, например, 25% от стоимости круизного автобуса возмещается субъекту туристской деятельности, который оформлен соответствующим образом. Возмещается также содержание санитарно-гигиенических узлов, приобретение горнолыжного оборудования. В завершение встречи вице-министр туризма и спорта РК провел личный прием граждан.

Кайрат БЛЯЛОВ

Работа с особенностями

◀ СТР. 1

Очень помогает в этом вопросе Караванский центр – в прошлом году за счет государства они обучили швейному делу 15 человек, но мне пришли только трое. Почему не идут работать – я не могу сказать. В среднем наши сотрудники получают от 150 до 180 тысяч тенге в зависимости от скорости работы – считаю, для молодежи это неплохая зарплата и отличный опыт.

Из 20 сотрудников шахтинского швейного цеха пятеро трудоустроены по государственным программам в рамках Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы. Один – по программе «Социальное рабочее место». Это временная работа длительностью не более года, где зарплата устанавливается работодателем, но частично покрывается Караванским центром: 35% (но не более 20 МРП) жалованья выплачивает государство, 65% – наниматель. Еще три сотрудника получили работу в «Айзере» благодаря программе «Серебряный возраст», направленной на трудоустройство людей, которым осталось два года до выхода на пенсию. Согласно проекту, договор между Караванским центром и работодателем заключается на три года. В первый год работы государством субсидируется 70% зарплаты, но не больше 30 МРП, второй год – 65%, третий – 60%. После завершения программы организация обязана принять к себе работника предпенсионного возраста на срок не менее чем 12 месяцев.

Пятой сотрудницей, чья зарплата также субсидируется государством, стала инвалид третьей группы Светлана Рябцева. Ее трудоустроили в октябре по программе «Специальное рабочее место для



– Я ЛЮДЕЙ НЕ РАЗДЕЛЯЮ И НЕ ВЫБИРАЮ. ЕСЛИ ЧЕЛОВЕК ЗАХОТЕЛ РАБОТАТЬ И ИМЕЕТ ОПЫТ ШВЕИ, ТО ПОЧЕМУ БЫ МНЕ ЕГО НЕ ВЗЯТЬ НА РАБОТУ? – ОБЪЯСНЯЕТ СВОЮ ИНИЦИАТИВУ КАЛЯМКАС САУХАНОВА.

лиц с инвалидностью». Чтобы принять ее на работу, руководителю предприятия пришлось кое-что изменить в помещении – приобрести световой маяк для маркировки дверного проема, чтобы слабослышащим, слабовидящим и людям с когнитивными отклонениями было проще идентифицировать вход. Световой маяк представляет собой комплект из двух электронных устройств, каждого из которых оборудован рассеивателем светового потока красного предупреждающего цвета и информационным тактильным указателем, на котором информация представлена посредством тифлографии

и шрифта Брайля. Затраты на приобретение, установку необходимого оборудования и адаптирование рабочего места под нужды человека с особенностями возмещаются государством. Для лиц с нарушением слуха на одно рабочее место выделяется 1 млн 34 тысячи тенге.

– Я людей не разделяю и не выбираю. Если человек захотел работать и имеет опыт швеи, то почему бы мне его не взять на работу? – объясняет свою инициативу Калымкас Сауханова. – Светлана приходила в Центр трудовой мобильности и интересовалась трудоустройством. Мне

ПЯТОЙ СОТРУДНИЦЕЙ, ЧЬЯ ЗАРПЛАТА ТАКЖЕ СУБСИДИРУЕТСЯ ГОСУДАРСТВОМ, СТАЛА ИНВАЛИД ТРЕТЬЕЙ ГРУППЫ СВЕТЛНА РЯБЦЕВА. ЕЕ ТРУДОУСТРОИЛИ В ОКТЯБРЕ ПО ПРОГРАММЕ «СПЕЦИАЛЬНОЕ РАБОЧЕЕ МЕСТО ДЛЯ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ».



РЕФОРМЫ В ДЕЙСТВИИ



мы стараемся направлять их по программам, таким как «Молодежная практика», «Первое рабочее место», «Серебряный возраст», «Социальное рабочее место», «Контракт поколений». В этом году уже направили на работу по этим направлениям 286 человек. До конца года можем трудоустроить еще около 20, – сказал Р. Манапов.

В Шахтинске нужны швеи, сварщики, разнорабочие на ТЭЦ, охранники, бухгалтеры, мебельщики. В Центре трудовой мобильности на сегодня зарегистрированы 143 человека, а вакансий – более 400. Квота на трудоустройство инвалидов составляет 5 человек, 4 уже обеспечены работой.

В этом году в рамках Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы запланировано создать 13 специальных рабочих мест для лиц с инвалидностью. На сегодняшний день были приняты заявки и подписаны договоры на создание и субсидирование специальных рабочих мест в городах Темиртау, Балхаше, Сараны и Бухар-Жырауском районе.

Фото Жангелді ЭБДІҒАЛЫМОВА г. Шахтинск

ИК КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

Мелодия вечности

Эссе ҚАМСЫЗҰЛЫ

В Академическом казахском драматическом театре им. С. Сейфуллина прошел творческий вечер «Мәңгілік мұнның ауені», посвященный 60-летнему юбилею известного акына, казахского барда Куаныша Максутова.

— Завоевавший сердца людей в Республиках и международных айтыхасах, «Рыжий бунтарь» внес большой вклад в развитие поэзии и музыки. Общественность высоко ценит вас как пример самоотверженного служения народу, — поздравляя юбиляра, сказал заместитель акима Карагандинской области Ерлан Кусайын.

Казахский поэт, общественный деятель, депутат Мажилиса Парламента Республи-

ки Казахстан Казыбек Иса поздравил с юбилеем и вручил Куанышу Максутову за большой вклад в развитие нашей страны и возвращение национального духа медаль «Алаш».

На творческом вечере юбиляра присутствовали председатель Карагандинского областного маслихата Нуркен Кобжанов, общественные деятели, ветераны, представители творческой интеллигенции.



Одним движением руки

В Балхаше начала свою работу электронная система оплаты проезда ONAY! Теперь жители города могут расплачиваться в общественном транспорте специальной картой. Для тех, кто еще не успел зарегистрироваться в системе, есть возможность рассчитаться за проезд по-старому — наличными.

В апреле власти города заключили меморандум о сотрудничестве по внедрению и надлежащему функционированию ONAY!, а уже осенью терминалы ONAY! начали устанавливать в автобусах. И вот наконец систему запустили в работу. Пока она функционирует в тестовом режиме. В ноябре цена за проезд в общественном транспорте города остается прежней вне зависимости от способа оплаты. А с 10 декабря в Балхаше начнет действовать уже дифференцированный тариф. Так, при безналичной оплате проезда через систему электронных расчетов тариф составит 60 тенге, при наличной оплате — 120 тенге. В Балхаше будут использоваться три вида транспортных карт: «Дети от 7 до 18 лет», «Республиканская льгота» и «Единая карта».

Первые дни работы ONAY! не прошли идеально. Люди начали жаловаться на то, что система неправильно списывает деньги. А после в социальных сетях появилось фото закрытого тканью терминала, который, по всей видимости, не работает. Специалисты поспешили успокоить: неполадки — явление временное.

— В настоящее время ведутся работы по настройке и кали-



РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

брокве оборудования. В этот период возможно, что некоторые терминалы будут кратковременно недоступны для регистрации проезда. Просим в этом случае оплачивать проезд альтернативными способами либо иметь с собой наличные деньги. В ближайшее время работы будут завершены, — прокомментировали ситуацию представители ONAY!

Виктория БУХАНЦЕВА
г. Балхаш



Еще одна победа в копилку казахстанского искусства — ведущая солистка Карагандинского академического театра музыкальной комедии Елена Федорова заняла первое место на Международном конкурсе исполнителей «Mediterranean Legends» («Легенды Средиземноморья»).

Наша артистка участвовала в конкурсе по приглашению европейской организации Fiestalonia Milenio SL в номинации «Академический вокал». Он проходил в Испании на побережье Коста-Брава. В этом фестивале-конкурсе предусмотрено участие вокальных студий и хоров, хореографических коллективов, оркестров и инструментальных групп, театральных студий, художников и дизайнеров, а также отдельных исполнителей-солистов. Именно здесь воплощаются самые заветные мечты участников. Ведь международный фестиваль — это возможность встретить старых друзей, найти новых, зарядиться впечатлениями и взлететь ввысь, продемонстрировав всем свои достижения в мире искусства.

Смотр уникален своим масштабом и насыщенностью программ. Участники конкурса продемонстрировали свое мастерство зрителю, ознакомились с культурой Испании, Франции, Италии, побывали в княжестве Леонарда Бернстайна, — рассказывает Е. Федорова. — А затем на гала-концерте спела «Казахский вальс» Латифа Хамиди и «I could have dance» Фредерика Лоу. Испанская публика очень эмоционально приняла мое выступление, а жюри его высоко оценило. По эмоциям это было

— Мне было важно поделиться музыкой моей страны, поэтому

му на этапе основного конкурса я исполнила произведение казахского композитора Серика Еркимбекова «Дархан дала» и арию Марии из «Вестсайдской истории» Леонарда Бернстайна, — рассказывает Е. Федорова. — А затем на гала-концерте спела «Казахский вальс» Латифа Хамиди и «I could have dance» Фредерика Лоу. Испанская публика очень эмоционально приняла мое выступление, а жюри его высоко оценило. По эмоциям это было

Огромнейшая благодарность и слова признательности руководителю КАТМК Амантау Ибраеву, который поддерживает меня на моем творческом пути. Именно он отправил меня в эту потрясающую поездку, доверив представить наш театр и страну на международном конкурсе.

Коллектив Театра музыкальной комедии от всей души поздравляет Елену Федорову с присвоением звания лауреата международного конкурса и желает ей новых творческих высот.

Лизель СТЕПКИНА

ИК СПОРТИВНАЯ НАЦИЯ

Не игра, а педагогика

Школа-гимназия имени Ахмета Байтурсынулы Караганды приняла участие в первом республиканском челлендже «Алтын сақа».

В рамках концепции Национального культурно-просветительского проекта «Төрт токсан — төрт өнер» во всех школах, внешкольных организациях и колледжах каждого населенного пункта республики одновременно были сыграны игры «Бес табан», «Бес асық».

— Челлендж проводится в Республике впервые и является уникальным событием в культурной жизни нашей страны. Широкомасштабная республиканская акция способствует укреплению единства детей и подростков, педагогов и родителей, традиций национальных игр, являющихся одним из лучших образцов национального культурного наследия и популяризации. А также способствует формированию чувства гордости за свою страну, ценности своей

национации, родины и повышает интерес детей к истории и культуре казахского народа, — подчеркивает важность события директор школы-гимназии имени А. Байтурсынулы Самал Жакаева.

Национальные игры — наследие, пршедшее из глубины веков. Они развивают воображение, точность, меткость, дают простор фантазии. В прошлом детвора собирала настоящие асыки, мудрила с ними, заливалась свинцом, делая их тяжелее для успешной игры. А сегодня в соревнованиях применяются асыки, изготовленные из специального пластика, которые имеют свои стандарты, размеры, вес и доступны в свободной продаже.

— Игра в асыки формирует нервную систему ребенка, рас-



ширяет его мышление и кругозор, делает характер более выносливым, движения более точными, улучшает зрение. Она не требует оборудования особых мест, ее можно проводить в помещении,

на открытых площадках, во дворах школы, детского сада, — рассказывает учитель физкультуры Ержан Нугуманов.

Под руководством педагога в школе-гимназии секция по на-

циональному виду спорта «Асық ату», «Бес асық» ведется с 2000 года. Проводятся различные спортивные мероприятия, в том числе внутришкольные, городские. Команда школы в городских, а также областных соревнованиях всегда занимает призовые места, она — неоднократный чемпион города и Карагандинской области, входит в пятерку лучших на республиканских соревнованиях.

Балхашские школьники поддерживают республиканский челлендж национальных игр «Алтын сақа». Около 1500 учеников одновременно сыграли в асық ату и бес асық. В общей сложности в акции приняли участие порядка двух миллионов казахстанских детей.

Челлендж «Алтын сақа» прошел одновременно в семи тысячах организациях образования страны. Поддержали его и балхашцы. В 17 школах города, а также Дворце школьников им. Абылай батыра дети одновременно играли в асық ату и бес асық.

Асық ату — казахская национальная игра, в которой использую-

ются части костей животных.

Смысль игры заключается в том, чтобы с определенного расстояния выбрать своим асыком один или несколько таких же, выстроенных в линию. Кости, которые игрок выбил из ряда, становятся его собственностью. В асық ату соревновались мальчики. Девочки играли в бес тас. Чтобы дойти до победы, нужно было пройти 12 туров. В первом игрок раскидывает асыки в неопределенной последовательности. После подбрасывает один из них, подбирает один асык и ловит подкинутый. Пойманные kostи кладут в сторону. Дальше процесс идет на усложнение. В последнем туре нужно подбросить все асыки и поймать их тыльной стороной ладони. За каждую kostь начисляется 10 баллов.

Принять участие в челлендже могли все желающие. Главным требованием были умение играть и по возможности наличие национального костюма.

Соб. инф.

Фото

Александра МАРЧЕНКО

ХАБАРЛАНДЫРУ

«Балқаш-Ломбард» ЖШС сенімді өкілі, БСН 031040004743, лицензия № 09.21.0017.Л берілген күні 11.03.2021 ж., КР КНРДА РММ Караганды к., 05-ші желтоқсан 2023 жылы сағат 10:00-де Караганды облысы, Балқаш к., Қараменде би к-сі, 2, т.б. 2 мекенжай, бойынша сатып алғынған кепіл мүлкінін сауда-сатығы еткізілетіндігін хабарлайды.

«Балқаш-Ломбард» ЖШС сенімді өкілі Г.А. Ыбышева, Балқаш к., Қараменде би к-сі, 2, т.б. 2, анықтама телефоны: 8(7103)64 65 64.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Доверенное лицо ТОО «Балхаш-Ломбард», БИН 031040004743, лицензия № 09.21.0017.Л от 11.03.2021 г. РГУ УРП АФР г. Караганда, сообщает, что 5 декабря 2023 г. в 10:00 будут проведены торги невыкупленного залогового имущества по адресу: Карагандинская область, г. Балхаш, ул. Караменде би, 2, н.п. 2, т.б. 2, телефон для справок: 8(7103)64 65 64.

ИНДУСТРИАЛЬНАЯ
КАРАГАНДА

КУПОН № 130

на публикацию объявления


 Продаю

 Куплю

 Меняю

 Услуги

Цена купона

300 тенге

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефонам: 8 (771) 020 06 95, 8 (778) 846 00 01, 8 (705) 902 04 05.

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

	Температура, С°	Атм. давление, мм рт. ст.	Облачность	Ветер, м/сек
22 ноября	-8	719	осадки	В 4
	7	717	осадки	Ю 5
23 ноября	-2	710	осадки	Ю 6
	4	713	осадки	ЮЗ 7

Прогноз погоды взят с сайта <https://www.gismeteo.kz>

После смерти Яцкевича Георгия Ивановича, умершего 11.11.2023 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Глеубергенову Т.А. по адресу: г. Караганда, ул. Ержанова, дом 16, каб. 204. Тел.: 8 7015886863.

№ 280

ИК ФУТБОЛ

Последний бой, он трудный самый...

В матче отборочного турнира ЕВРО-2024 в группе Н сборная Казахстана на стадионе «Астана-Арена» принимала команду Сан-Марино, добившись победы с результатом 3:1.

В рейтинге ФИФА соперник казахстанских футболистов на сегодня занимает 211-е место, не набрав в отборочном турнире ни одного очка. В первом матче 16 июня наша команда в г. Парме (Италия) сумела взять три очка, добившись успеха – 3:0. В последнем поединке с одним из лидеров, футболистами Дании, гости из Сан-Марино оказали упорное сопротивление, уступив 1:2.

Чтобы продолжить борьбу за одну из двух путевок в финал чемпионата Европы, который состоится в следующем году в Германии, сборной Казахстана нужна была только победа. Накануне наша команда понесла ощущимые потери – получили травмы ведущие игроки Бактиер Зайнутдинов и Асхат Тагыберген, из-за чего тренерскому штабу пришлось срочно перекраивать состав.

С первых минут игра проходила на



половине поля команды из Сан-Марино. На 19-й минуте встречи к радости переполненных трибун хозяева поля повели в счете: достиг цели отличный удар изда-

ли полузащитника Ислама Чеснокова. В перерыве матча бывший главный тренер сборной Казахстана Александр Бородюк в интервью телеканалу «Матч ТВ» от-

метил, что хозяева поля сегодня просто обязаны побеждать. Это будет хорошей проверкой сил и последней репетицией перед решающей встречей с командой Словении.

Сразу после перерыва казахстанские футболисты забили второй гол, снова отличился один из дебютантов команды, полузащитник «Тобола» Чесноков. Гости провели несколько острых атак, после стандартизированного положения в схватке у ворот сборной Казахстана первым на добивание успел Симоне Франчози. В этом эпизоде не смог помочь своей команде вратарь и капитан «Шахтера» Игорь Шацкий. Уже в дополнительное время вышедший на замену Арман Кенесов заработал пенальти, который реализовал Абат Аймбетов, – 3:1. На такой мажорной ноте и завершилась эта интересная встреча. Наших футболистов тепло поздравил с победой присутствовавший на игре Президент страны Касым-Жомарт Токаев.

Сразу после матча своими впечатлениями поделился главный тренер сборной Казахстана, российский специалист Магомед Адияев:

– Настраивались на победу, чтобы оказать давление на лидеров. В футболе не

бывает команды, которая играет идеально, у нас были потери в составе, здесь важно было проявить характер, взять три очка, с чем ребята отлично справились. В нашей группе до последнего тура сохранилась интрига, все решится в последнем поединке.

В 9-м туре в группе Н Дания на своем поле нанесла поражение Словении – 2:1, футболисты Финляндии разгромили команду Северной Ирландии – 4:0. Сборная Дании, набрав 22 очка, завоевала путевку в финал ЕВРО-2024, второе место определился в игре Словения – Казахстан 21 ноября в Любляне.

Казахстан – Сан-Марино – 3:1 (1:0).

Голы: Чесноков 19 (1:0), Чесноков 51 (2:0), Франчози 60 (2:1), Аймбетов 90+2 – с пенальти (3:1).

Казахстан Шацкий, Каиров (Скворцов 54), Малый, Марочкин, Быстров (Ерланов 54), Досмагамбетов (Вороговский 61), Чесноков, Бейсеков, Зуев (Гапалов 74), Оразов (Кенесов 54), Аймбетов.

Сан-Марино: Бенедеттини, Този, Росси, Ди Майо (Франчози 46), Баттистини, Фаббри, Лацири (Панакотти 77), Муларони, Капикони, Голлуччи, Нанни (Витайоли 27).

Главный арбитр: Харальд Лехнер (Австрия).

17 ноября. Астана. Стадион «Астана-Арена». 30100 зрителей.

Никита ТКАЧЕНКО

Фото КФФ

Добрый след

Эсет ҚАМСЫЗҰЛЫ

При поддержке
отдела культуры
Караганды в
центральной
городской библиотеке
им. М. Ауэзова прошел
вечер-встреча,
посвященный
70-летию деятеля культуры Абылай Шуланбаева.



– Я знаю Абылай Ильтаевича как опытного руководителя, заинтересованного в результатах труда, а также как интересного и творческого человека, – сказал, поздравляя юбиляра, заслуженный учитель РК, деятель культуры, заслуженный тренер КазССР по самбо Диканбай Биткозов. – Будучи директором зоопарка, он поднял имидж учреждения в городе и области, улучшил работу. Всегда уделял внимание людям с ограниченными возможностями, в его бытность директором было положено начало иппотерапии.

Под руководством А. Шуланбаева Карагандинский зоопарк получил статус особо охраняемой природной территории местного значения и вошел в Евроазиатскую ассоциацию зоопарков и аквариумов. К 75-летию зоопарка вышла в свет книга «Мир чудес», написанная юбиляром.

С 2014 года и до выхода на пенсию он был директором КГУ «Централизованная библиотечная система города Караганды». Внес



огромный вклад в развитие культуры и искусства региона.

В творческой встрече приняли участие заслуженный деятель культуры Казахстана Рымбала Омарбекова, депутат Карагандинского областного маслихата Рысқали Абдикеров, заместитель акима Караганды Ляззат Акильжанова.

Вечер украсили музыкальные выступления ансамбля «Арка сазы» Концертного объединения имени Кали Байжанова.

ИК НАЦИОНАЛЬНОЕ ДОСТОЯНИЕ

Воспитание ценностями

Светлана СВИЧ

В Караганде
презентовали
национальный календарь
знаменательных дат. Он
направлен на сохранение
и популяризацию
духовных ценностей
казахского народа.
Разработчики проекта
надеются, что в скором
времени его возьмут
на вооружение все
организации образования
страны.

Как рассказал автор казахского календаря Нуржан Суршаулы, уникальность проекта в том, что он включает в себя и систематизирует в общей сложности 18 духовных ценностей, три традиционных праздника, шесть обрядов, а также данные о 24 исторических деятелях и 8 важных исторических событий.

– Сам календарь поднимает большие пласти истории. Знаменательные дни здесь посвящены казахской литературе, здоровью нации, истории, обычаям и традициям, искусству, национальной кухне, историческим деятелям, национальным играм, родной земле, единству народа, государственному языку, институту семьи, национальной одежде, институту батыров и джигитов, материей и аксакалов, – поясняет разработчик. – Также в нем есть День казахского народа. Календарь охватил традиционные праздники Амал мерекеси, Кызылмурзыныңдык и другие, также в нем нашли отражение казахские обряды Селт еткізөр, Кестелі орнамал, Шаңырап көтерү, Асар, Бата беру и Құрьылтай.

Знаменательные дни календаря повествуют о целом ряде исторических личностей, таких как писатели Ильяс Есенберлин, Сакен Сейфуллин и Мухтар Ауэзов, известные политики Динмухамед Кунаев и Жумакан Ташенев, историк Ермұхан Бекмаханов, композитор Нургиса Тлендиев, первый профессиональный спортсмен Кажымукан



15 - КАРАША БАТЫРЛАР КҮНІ
«Болар елдің баласы бірін - бірі батыр дер!»

Мунайтпас, ученые Каныш Сатпаев и Алихан Ермеков, женщина-летчик Хиуаз Доспанова, космонавт Токтар Аубакиров, батыры Раҳимжан Кошқарбас, Малик Габдуллин и Бауыржан Момышулы и многие другие.

Также в календаре нашли отражение восемь исторических событий. Среди них – день, когда была представлена первая Конституция, день легендарной битвы Аныракай в 1729 году, день раскрытия тайны тюркской письменности в 1891 году, год избрания К. Касымулы всеказахским ханом (1841), день находки Золотого человека в кургане Иссык в 1970 году, день полета в космос первого казахского космонавта Т. Аубакирова в 1991 году и т.д. Над ним автор работал совместно с историками Карагандинского университета им. Е.А. Букетова, культурологами, этнографами.

В 2023-2024 учебном году Национальный календарь знаменательных дат был взят на вооружение управлением образования Карагандинской области и внесен в Единый воспитательный план. В этом году с важными историческими датами ознакомятся более 170 тысяч учеников 417 школ областии.

– С начала учебного года в более чем 50 организациях дошкольного образования, 419 школах и более 50 колледжах

нашего региона внедрена Единая программа воспитания, – рассказывает руководитель отдела воспитательной работы, специального и дополнительного образования УО Аруна Мұшкешева. – Она основана на трех ценностях: национальный интерес, стремление и совесть. Для сохранения и пропаганды национальных ценностей акиматом области разработан комплексный медиа-план на основе казахского календаря. Все знаменательные даты, вошедшие в этот календарь, интегрированы

в воспитательную работу организаций образования. Каждая школа или колледж будут отмечать эти дни по-своему: можно проводить открытые уроки, классные часы и внеклассные занятия, организовывать конкурсы и концерты. В Карагандинском высшем политехническом колледже состоялась презентация программы. Мы выбрали дату 15 ноября, потому что это День батыров. В этот день родился Герой Советского Союза Малик Габдуллин. Студенты также узнали о семи батырах, чьи юбилеи отмечаются в этом году, – Кабанбай батыре, Богенбай батыре, Амангельды Иманове, защитниках Сары-Арки Шерубай батыре и Жедебай батыре и других. Этот день был отмечен в целях пропаганды роли института героев, внесших большой вклад в сохранение казахской государственности в обществе.

Национальный календарь уже используют и в управлении спорта. Так, в ведомстве выбрали две даты – День рождения легендарного борца Кажымукана Мунайтпасова и День национальных игр. В спортиках региона будут проводиться соревнования, приуроченные к этим датам.



ТАРИХИ ТҰЛҒА

Опубликованные материалы
не всегда отражают
точку зрения редакции.
Рукописи не рецензируются
и не возвращаются.

Ответственность за достоверность
сведений, содержащихся в публика-
циях газеты, в том числе в рекламе,
несут авторы публикаций и реклами-
рующие.

- публикация на правах рекламы
При использовании
материалов в СМИ
гиперссылка на сайт
inkaraganda.kz обязательна.